

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.
A lap szellemi részét
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak
a lap tulajdonosnak kül-
dendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyilttér sora 25 kr.
Bélyegdíj milder hirtetésnél
30 kr.
A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvnyom-
dáiban és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

A gazdag Bácska.

Több mint egy hete, hogy tudomást vett az ország egy nagy csapásról: egyik részében, a szegény lakosságú Arvamegyében éhínség ütött ki: ha talán kissé túlzottak is és kiszinezettek a leírások, melyek 20,000 éhező emberről s éhínségről szólnak, — annyi tény, hogy Magyarország e határszéli kies kis megyéjében, a rossz termés s az általános szükség következtében nagy nyomor ütötte fel tanyáját. Elszorul az ember szíve, ha olvassa azt, hogy ott fent boldognak mondhatja magát az a szegény ember, kinek szecsakából, korpából s valami sárféle anyagból bevont valamije van, ami kenyérül, eledelül szolgál neki. A legtöbbnek ez sincs. Ilyet nálunk csakugyan a legközönségesebb kuvasznak se dob oda a legszegényebb gazda.

Arról persze, hogy mi az az éhínség, mi az, mikor az embernek még a szó szoros értelmében véve kenyere sincs — arról — hála Istennek. Bácskában mit sem tudnak az emberek; a legszegényebb embernek is jut, ha nem másként, — hát alamizsnaként — megehető kenyér; attól az Isten megóvta Bácska aranykalásos rónáit, hogy ily nyomorral kelljen könyörögve a világ elé állni. Nekünk is megvan a magunk baja, nálunk is van szegény, segélyre szoruló ember, de azt, hogy éhínség színhelye legyen megyénk, azt — hacsak a sorsnak különös csapása nem ér — eltávoztatta tőlünk az emberek sorsát intéző hatalom.

De éppen ezért, mert ilyen helyzetben vagyunk, bűn lenne tétlenül nézni országunk egy részének nagy nyomorát, bűn lenne semmit sem tenni szegény árvamegyei polgártársainkért, kik messze vannak ugyan tőlünk, de jankijáltásuk sokkal metszőbb, semhogy a távolság dacára meg ne rezegtetné szívünk hurjait.

Szép és nemes látványt nyújt most is az ország fővárosa, Budapest. Sajtója fáradhatlan s egy felhívására ezek halmozódnak össze; meg nyugtat a főváros társadalmának tevékenysége is, mely, — ha máskor osztályok, vallás és egyéb tekintetek által el is van választva, zárkózott s egységes egészet nem képez — ilyen alkalmakkor egy közös érzettől van áthatva: segítségünk. Mikor ilyen humanitarius cselekedetet kell gyakorolni, akkor ott vannak mind, a leggőgösebb

arisztokrata sem sajnálja kinyitni erszényét. Mintha egy pillanatra elfelednők azt, hogy nem vagyunk egyformán emberek, — pedig de messzire van még a demokratikus áramlat attól, hogy ember és ember között mesterségesen teremtett különbség ne legyen — mintha mindannyian éreznők azt, ami másnak fáj.

A könyörületeség gyakorlása a század legnemesebb demokratikus vívmánya s ami fő, azok közül való, melyek a társadalmi osztályokat át is hatották. A nyomor láttára egy pillanat alatt ezeket képes előteremteni, ez a mi másképp elég tétlen s erőtlen társadalmunk. Az oly sok variációban elmondott „Fin de siècle“-nek ezt az érdemét elvitatni nem lehet.

S valóban az ország fővárosának társadalmában minden ily esetben felfogja kötelességét s példát mutatott az országban.

E pár sor célja rámutatni arra, hogy a példát a vidék társadalmának is követni kell, rámutatni különösen arra, hogy a gazdag Bácskát kétszeres kötelesség terheli éhező polgártársaival szemben. A jelen esetben, habár a vidékről is igen sok könyörödomány érkezett, a pesti lapok hasábszámra közlik azokat, általánosabb jellegű mozgalomról — hogy úgy fejezzük ki magunkat — rendszeresebb társadalmi akcióról a vidéken mi hir sincs. Nem mozdult meg a gazdag Bácska sem.

Pedig tenni valamit kötelesség. Meg vagyunk győződve, hogy ugy megyei törvényhatóságunk, valamint a megyénkbeli városi törvényhatóságok tudni fogják kötelességüket. Hozzá fognak járulni a szegény árvamegyebeli nyomorának enyhítéséhez. De ez nem elég. Álljanak a mozgalom élére városaink s közsegeink intelligens elemei, — biztosak vagyunk benne, hogy néhány hét alatt a gazdag Bácska könnyű szerrel szép összeg pénzt küldhet a felvidéki inségeseknek.

A pillanatnyi szükség az eddig mindenfelől begyűlt összegekkel fedezve van ugyan, de a nyár még messzire van s addig az a szegény felvidéki nép mindig szükségét fog szenvedni. Hogy milyen legyen a gyűjtés módja, azt legjobban fogják tudni az egyes városok vagy közsegek intéző körei.

Mi a magunk részéről a legnagyobb örömmel fogadunk megyénkbeli adományokat, azokat hirtelre nyugtázzuk s azonnal rendeltetésük helyére is fogjuk juttatni.

Azok a szegény felvidéki tótok áldva fognak a gazdag Bácskára gondolni; szeretnők hinni, hogy e felszólalásunknak lesz némi eredménye s megyénkben megindul a „Segítség“.

A valuta enquetéről. A pénzügyminiszter által egybehívott valuta szaktanácskomány március 8 án nyitotta meg üléseit. — Az Ausztriával kötött vám- és kereskedelmi szerződés előírja, hogy a két kormány a valuta rendezése céljából enquetet tartozik rendezni. Addig tehát a törvényhozás elé a valutarendezést illető törvényjavaslat nem kerülhet, míg az enquetek meg nem tartattak. Csúpan ez okból lettek összehíva az enquetek, mert a törvényjavaslatok már készen vannak és azokon mit sem fog változtatni az enquetek nézete. — Ausztria-Magyarország mást mint a tiszta aranyértéket be nem hozhatja. Az államjegyek, melyek mindenkor beválthatók, forgalomban maradhatnak, mint Német- és Olaszországban. Körülbelül százmillió forint államjegy forgalomban maradhat, annélkül hogy a jövő aranyérték tekintélyének ártana. Ami az új pénzegységet illeti, abban a nézetben vagyunk, hogy maradjon pénzegységnek változatlanul a forint és alkottassék ezenkívül még egy egészen új pénzegység a fél forint, mely körülbelül a franknak felelne meg, és különösen tartózkodjunk a márkarendszer behozatalától.

Közgazdasági törvényjavaslatok. A borhamisításra vonatkozó törvényjavaslat teljesen készen van és rövid idő múlva a törvényhozás elé kerül, a mennyiben lehetőleg a költségvetés letárgyalása után fog napirendre tűzteni. — A valuta rendezésére vonatkozó törvényjavaslatok április végén fognak a törvényhozői testületek elé terjesztetni. A javaslatok előkészítése már folyamatban van és remélik, hogy legkésőbb április elején, a két minisztertanács elé lesznek terjeszthetők.

A vasárnapi munkaszünet új rendezése. Baross Gábor kereskedelmi miniszter a vasárnapi munkaszünetről vonatkozólag érvényben levő rendelkezését, a felmerült legtöbb kívánság és panasz figyelembe vételével, sok pontjában megváltoztatta, és hogy a kereskedelmi miniszter rendelkezéseit különböző rendelkezéssel ne kelljen összekeresni, 14.837. sz. a. egészen új, az összes kivételeket magában foglaló rendeletet bocsátott ki, úgy, hogy a régi rendelet teljesen hatályát veszti és kizárólag az új rendelet lesz érvényben. Az új rendelet határozmányainak mindenesetre legfontosabbja az, hogy az összes üzleteket jövőre — június és július hónapok kivételével, midőn a 20.000 lakosnál nagyobb népességű városokban ezentul is délelőtt tíz órakor kell bezárni az üzleteket, — déli tizenkét óráig nyitva szabad tartani. A fodrászok délután két óráig tarthatják nyitva üzletüket; ép úgy kifejezetten meg van engedve, hogy a különböző üzletek és gyárak, valamint ipari intézetek irodáiban tizenkét óráig szabad ezentul dolgozni. A dohánytőzsdéknek világosan meg van engedve, hogy egész vasárnapon át eladhatnak gyufát, szivarka-papírost, pipát, pipaszárat és egyszerű fa- és papírszopó-

A „BÁCSKA“ tárcája.

Lord napok.

A hon szélén, hol a szirt
Hős csontokból terem,
Hol vizszané a földre
A bús honszerelem,
Ma csend van, siri béke,
Az ajk, mely megdermedt,
Nem küld imát az égbe,
Csak egy szót: „kenyeret“!

E nép több század óta
Tűr, szenved, szóltalanul,
Mint a fején a szikla,
Két karja égbe nyúl.
Segélyt kiált fönn és lenn
És a honban talált,
Mert e serény derék nép
Nem érdemel halált.

Nem tudja mi a jótét,
Rá nézve lakoma
A barna rozkenyér, mit
Fáj megkóstolnia.
Hegyalja láng nedűjét
Nem tölti itt a pán,

Ki gyolcsot árul a hon
Más szélén, Orsován.

És boldog! mert szívével
Összenőtt ez a kő,
E kösziklás kopár föld,
Mert anyja, a szülő.
Azért ha lenn a sikon
Kincset gyűjt, pénzt arat,
Öltöbe visszatér ő
És siring ott marad.

Ne hadd hon! megkövülni!
A hült tűzhely felett
Mit ejt ez éhező nép
E hó könyecskéket.
Nézd a hollók csoportja
Már a tűzhelyre szállt,
Az ős bércék lakója
Nem érdemel halált.

És a megyék sietnek
Áldozni, Pest elül,
A sok fehér galamb száll,
A holló is repül;
Gyorsabbak a galambok,
Kit küld a szeretet
És visszatódul éhen
A gyász hollósereg.

Hiador.

A SZERELEM TERMÉSZETRAJZÁBÓL.

A hold.

A hold a szerelem éjjeli lámpája.
Nem föltétlenül szükséges ugyan a szerelemhez, de mindenesetre jó, ha az esti vagy éjjeli találkánál világít; különben vagy árokba, vagy gödörbe botlanak a szerelmek.

A hold megdagasztja a tengert és az érzelmeket. A békák is szebben kurutytyolnak, mikor a náderdön át megpillantják a teltképi holdvilágot.

Contu Caesar határozottan állítja és egykoru okmányokkal bizonyítja, hogy Ádám holdvilág mellett valott szerelmet Évának, és hogy a szentlélek egy hold-sugáron szállt le a kecses názáreti szűzhöz.

De nem is szükségesek a holdhoz történelmi példák. Mindenki tudja, aki tulesett már a nyögdécselő első szerelmen, hogy minő szerepet játszik a hold a szívek fölött.

Illusztrálok:

Én tizenhat éves voltam. Mari tizenöt. Ő ugy tisztelt engem, mint egyik kiváló tagját a férfinemnek s én is ugy tiszteltem magamat, habár a bajuszom még oly gyöngye volt, hogy sokan piszoknak nézték és figyelmeztettek, hogy a zsebkendővel töröljem le az orrom alól.

Ilyenkor megalázva éreztem férfiúi mivoltomat és borotválkoztam. Pokoli örömet éreztem, mikor Mari a harmadik napon szeliden figyelmeztetett, hogy hagyjam meg a bajuszomat, mert ilyen nyesett állapotban bökös.

Egy napon azt olvastam valami regényben, hogy Alfred gróf a szíve választottjával egy célszerű szerelmi csónakázást vitt véghez valamelyik német taven. A hold sütött. A víz hűvös volt. Alfréd gróf gitározott és a szíve választottja énekelt.

Megtetszett nekem ez a mulatság. Gondoltam: gróf ugyan nem vagyok, de szívem választottja van; a Tarna a kert alatt folyik s a harangozóknak nagy dagasztóteknője állandóan ott fehérlik a szímben. A hold nekünk

kát. Ugy szintén meg van engedve egész napra hirlapok elárúsítása. Az új rendelet határozmányai már f. évi március 20-án hatályba lépnek.

Helyi és megyei hírek.

Udvari ebédet adott e hó 7-én a király Ófel-sege a budai várpalotában, amelyen 30-an vettek részt. Ezek névsorában ott látjuk Pulszky Ágostot is, a verbász-kulai kerület orsz. képviselőjét.

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Eibl Géza nagyszentszéki járásbírói aljegyzőt a zombori kir. törvényszékhez jegyzővé; a szegedi kir. itélőtábla elnöke pedig Molnár Gusztáv végzett joghallgatót a vezetése alatt álló kir. tábla területére díjaz joggyakornokká nevezte ki a szolgáltatásért a zombori kir. törvényszékhez rendelve.

Választás. Mirkovits Lyubomir, Kulpin község aljegyzője, február hó 29-én Paragán egyhangulag jegyzővé választott meg.

Választás. Pacsér községében irnokká Máhr János választott meg.

Hangverseny és színi előadás rendezését határozták el zombori ismert műkedvelők, melynek hozadékát az árvamegyei inségeseknek szánták. Őt számból álló hangverseny és két jó kis vígjáték előadása van tervben. Az előadás e hó 25-én lesz a színházban, mérsékeltan felemelt helyekkel.

Koczkalski Raoul Zomborban. A világhírű 7 éves udvari zongora-művész, Koczkalski Raoul, több érdemrendnek tulajdonosa, Zomborban f. é. április hó 4-én hétfőn este fél 8 órakor fogja a Vadászkiúti szálló dísztermében hangversenyt megtartani. Helyárak: az első 2 sorban 2 frt; a 3-5 ikben 1 frt 50 kr., a 6-tól végig 1 frt; karzati ülőhely az első sorban 1 frt 50 kr., a második sorban 1 frt. Jegyek Karakásevits Milivoj ur könyvkereskedésében reggeli 9 órától déli 12 óráig előre vált-hatók. Műsor: I. Rész. 1. J. S. Bach Gavotte (G-moll.) 2. L. van Beethoven Sonate (op. 53.) a) Allegro. 3. B. Goard Mazurka (B dur.) 4. A. Rubinstein Romanice (op. 44. N. 1.) 5. Koczkalski Raoul a) Valse (op. 42.) b) Mazurka (op. 40.) (5 cs. és kir. fensége Erzsébet Mária főhercegnőnek ajánlva.) II. Rész. 6. Fr. Chopin a) Preludio, b) Nocturno, c) Valse. 7. P. Tschajkovsky Barcarolle. 8. Padarewsky „Au Soir“. 9. F. Liszt Ungarische Rapsodie XIII.

Pulszky mandátuma. A képviselőház második bíráló bizottsága a napokban kitűzte az időt, a midőn a Pulszky Ágost képviselő mandátumát megtámadó kérvényt érdemlegesen tárgyalni fogja. Folyó hó 31-ének délutáni 5 órája tűzött ki erre.

Az ó- és új-verbászi alsófoku ipariskola is nemsokára meg fog nyitni. Megalakult az iskola-bizottság, melynek elnökévé kinevezetett Beyer Frigyes; tanítókul megválasztották: Tóth Endre, Schmidt Henrik, Léh Pál, Sauer Frigyes és Schmitt Károly. A tanítók igazgatójuknak megválasztották Léh Pált, jegyzőnek Sauer Frigyeset. Most csak a tanfelügyelőség intézkedését várják, hogy a tanítást megkezdjék.

Közyülés. A zombori önkéntes tűzoltó-egylet f. évi március hó 12-án d. e. 9 órakor a polgári kaszinó nagyertermében tartja rendes évi közgyűlést, melyre az egylet tagjai tisztelettel meghívottak. Táragsorozat: 1. Főparancsnok évi jelentése. 2. A pénztáros évi jelentése. 3. A számvizsgáló bizottság jelentése. 4. 1892. évi költségvetés. 5. Egyéb esetleges indítványok. 6. Számvizsgáló bizottság választása. Kelt Zomborban, 1892. évi február hó 26-án. Városy László, főparancsnok.

Tíz éves találkozó. Fölkérítettük a következő sorok közlésére: „Kérem. Azon volt tanuló-társak, kik az érettségi vizsgát a zombori állami főgimnáziumban 1882-ik évben letették, felkértem, hogy lakhelyüket Szalay József, parabutyi (Bácsm.) jegyzőnek hozzák tudomására, hogy a tíz éves találkozó határideje részletes ismertetése velük közölhető legyen.“

A szabadkai Achilles sportegyesület egy teljesen felszerelt aszfaltversenypályát tervez, ugy szintén Palicson egy „Achilleion“ („Athléták otthona“) nevű csarnokot szándékozik építeni. A költségek 10,000 frtban vannak előirányozva; e tőkének előteremtésére

20 frtos részjegyeket bocsát ki az egylet. A részjegyek névre szólnak, másra át nem ruházhatók és a tulajdonost minden, az egyletűti versenypályán az egyletűt által tartandó verseny díjmentes látogatására jogosítják mindaddig, míg a befizetett pályadíj kölcsön 5% kamattal együtt vissza nem fizetett, illetve az 500 részjegy ki nem sorsoltatott. A részjegyek beváltása, az évenkénti versenyjövdelem mennyiségéhez képest, ki-sorsolás útján történik.

Az árvamegyei inségesek javára. A zentai leányok holnap, március 12-én, táncmulatságot rendeznek Zentán az „Eugen herceg“ szálló helyiségében. Hogy a nők vették kezükbe az ügyet, kétségkívül igen okos gondolat volt, mert így egyrészt nagyobb lesz az érdeklődés a mulatság iránt, de meg másrészt nagyobb lesz a jótékony célra fordítandó anyagi eredmény is. A csinos kis meghívó a következőképp szól: „Az árvamegyei inségesek javára Zentán, az „Eugen herceg“ szálló üvegtermében 1892. márc. hó 12-én Pacséri Rezsny Aurélné védnöksége alatt a zentai leányok által rendezendő táncestélyre t. címedet és becses családját tisztelettel meghívja a rendezőség nevében Braun Izsóné, elnök, Mester Lajosné, pénztárnok, Ákosfalvi Szilágyi Lajos, jegyző. Beléptidj: személyenként 1 frt, családjegy 2 frt 50 kr. Kezdeté 8 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

Dráma az életben. Hosszu, nagyon hosszú időre választotta el a sors Sántha György ó-becsei lakost a feleségétől, ott kellett hagynia a gazdaságot, a rokonságot, a községet és benne feleségét és be kellett költöznie — a börtönbe. És a mikor hazajő? A kis gazdaság pusztul s az asszony — hűtelen. Ezután két lövés, két halál és a dráma be van fejezve. Az eset különben a következő: Nehéz bűnéért 10 esztendői fegyházat szenvedett Sántha György ó-becsei gazdaember, aki amikor elvitték láncokban, gyönyörű fiatal feleségét hagyta otthon. Azzal a reménnyel ment a rab a nehéz fogságba, hogy az asszony megvárja hűségben. Emberölés bűne volt a rab lelken s el is szenvedte a 10 esztendőt. Nem régen tért vissza a fegyházból Sántha György, akit a 10 esztendő nagyon megviselt. A megtört ember nem találta a házatájékát abban a rendben, a felesége hűségét abban a tisztaságban, amiről ő a fegyházban 10 esztendeig álmodott. Lassankint rájött mik történtek távolléte alatt. Az asszonnyal hangos összeszólalozásai voltak. Fenygette az asszonyt, hogy együtt mennek a halálba, ez azonban nem vette komolyan a fegyenc szavát. És f. hó 6-án éjjel történt a rémes jelenet a Sántha György házában. Az elszánt ember rákiáltott az asszonyra, éppen akkor, midőn az nyugalmra akart térni: Na asszony, meghalunk. Az asszony fölugrott, de az ura elkapta a kezét és a következő pillanatban az előrántott forgópisztoly csőve megvillant a jobbáiban. Az asszony kétségbeesetten futott az ajtó felé. Két lövést küldött az ura utána. A szerencsétlen asszony rémitő sikolylyal bukott arca és két sebből is patakzott a vére. Ekkor a vérengző ember, azt hívén, hogy az asszonyt már elküldte más-világra, önmaga ellen fordította fegyverét. A szívébe lőtt s jól eltalálta. Szűnyet halva rogyott össze. Hajnalban ott találták meg a házaspárt véreben: az egyiket, a férjét halva, az asszonyt élet és halál közt vergődve. Az asszony életéhez sincs remény.

Hány ügyvéd van a megyében? A szabadkai ügyvédi kamarának legújabb kimutatása szerint a megyében összesen 224 gyakorló ügyvéd van. Ez a meglehetősen nagy szám községenként a következőképp oszlik meg: Adán van 7, Apatinban 4, Baján 30, Bács-almáson 4, Bezdánban 1, Csantavéren 1, Hódásághon 3, Jankovácon 2, Józseffalván 1, Kulán 10, Moholyon 1, Németh-Palánkán 1, Ó-Becsen 10, Ó-Kanisán 4, Palánkán 5, Rigycián 1, Szabadkán 52, Szántován 1, Títelen 1, Topolyán 5, Ujvidéken 25, Zentán 16 és Zomborban 39. A legtöbb ügyvéd van e szerint Szabadkán, utána sorakozik mindjárt Zombor, Baja, Ujvidék, Zenta, majd Kula és Ó-Becse stb. stb.

Gyászhir. Horváth Ferenc nagybecskereki erdész neje, szül. Mayer Juliska, e hó 5-én Apatinban elhunyt. Az alig 25 évet élt asszonyt, kit csak két évvel ezelőtt vezetett oltárhoz a férje, nagy részvét mellett temették el e hó 7-én.

is fog sütni, s bár gitár az egész faluban nincsen, van doromb elég a Kanárinál, három krajcár párja s azon mind a ketten művésziesszen tudunk játszani.

Megvásároltam a két dorombot és átfuttattam Marihoz. Elmondtam neki, mit csinált Alfréd gróf a Labodán. (Nem emlékszem határozottan Laboda, Bodega, vagy Ladoga volt, debát a név utoljára is nem határoz, csak viz legyen benne annyi, amennyi egy teknő ringatására elég.)

Mari fantáziáját is megkapta ez a történet. Kijelentette, hogy este, mihelyt az anyja elalszik, kész a kirándulásra s a méhesben mindjárt meg is tartottuk a próbahangversenyt a dorombokkal.

A nap lassan ballagott az égen. Türelmetlen voltam és unatkoztam, pedig egész nap békákat dobáltam agyon a vályogvető gödrök körül.

Végre elérkezett az est. A sertések bős rohanással érkeztek haza, hogy mielőbb kielégíthessék moslékolási vágyukat. A tehének is végig kolompoltak a falun. A kutyák elvégezték a vacsoraugatást. Az ávét elhúzták a toronyban s az első csillag is megjelent az égen.

A szívem erősen dobogott, amint az eperfa sötét lombjai között megbújva Mariék ablakán bevizsgálgódtam.

Az ablak nyitva volt. A belső szobából kihallatszott az öregnek a hangja, amint azt a megjegyzést tette, hogy holnap valószínűleg rajzanak a méhek, mert ma olyan erősen dunogtak, hogy behallatszott a lugosba.

Végre eloltották a lámpákat. Az ablakok rezegtek az öreg horkolásától, Mari kilopódzott s én leugrottam a fáról.

— Nem felejtette benn a dorombot? kérdeztem izgatottan.

— Itt van, — felelt reszkető hangon. Mind a ketten föl voltunk indulva. Attól tartottunk, hogy a bakter meglát bennünket.

Óvatosan átmásztam a harangozó kerítésén és szerencsésen kicipeltem a teknőt a szinből.

— Ez alatt megszakadok a Tarnáig, — gondoltam, és kívül érve a kerítésen, fejemre emeltem a teknőt.

Idomtalan nagy teknő volt. Hol elől billent le, hol hátul, s minduntalan neki ütődtem a fáknak és a kerítésnek.

Végre Mari segített rajtam: azt mondta, hogy legjobb lesz, ha ketten visszük a teknőt: én elől fogjam a két fülét, ő meg majd hátul.

Csakhamar szerencsésesen kiértünk a faluból és a dinnyeföldeken keresztül a Tarnáig jutottunk.

A kezünket egy kissé meghuzta a teknő, de bőven kárpótolta a regényes órák előérzete.

A teknő rábocsátottuk a vízre. Mari lépett bele először, azután én. Evezőlapátunk nem volt, de nem is kellett. A Tarnába hajló fűzek segítségével mindenkor kiszálhatunk.

A víz szeliden ringatta a dagasztó teknőt. A hold pompásan ragyogott az égen. A csillagok fényes légiója a Ladoga fölött sem lehetett különb. Augusztus tizedike táján történtett ez. Futócsillagok szikráztak az égen, fehér fényeket rajzolva a kéksötét égboltozatra.

Oda akartam ülni Mari mellé, azonban a teknő erős hajlamot mutatott a fölbillenésre. Így hát nem ülhetünk egymasmellé és ő nem hajthatta a fejét a keblemre, mint ez a regényben történt gróf Alfréddel és a szíve választottjával.

— Doromboljunk hát, — sóhajtottam mély lemondással és fogaink elé illesztettük a dorombot.

Mari kinttőn tudott dorombolni. Azt lehet mondani a virtuozitásig vitte ezt a művészetet. Ő dorombolta a primet én a szekundot. A Tarna vize csöndes locsogással kísérte hangversenyünket. A fűzek álmosan bilingattak. A nádkak és kákák édesen susogtak és a békák melancholikus dallal kísérték zenénket.

Szóval fölséges éj volt.

A teknő szerencsére zátonyra jutott és így nem voltunk annak kitéve, hogy kiuszunk a vármegyéből.

Ekkor odatütem Mari mellé. Ő a vállamra hajtotta a fejét és így szemünket a holdra függesztve doromboltunk tovább.

Változó csillagfény. A Göncölszeker csillagzatban új csillagot fedeztek fel, mely nagy mértékben felköltötte a csillagvizsgálók érdeklődését, mivel nagyon ritka eset, hogy egy csillag ilyen szokatlan fényvel tűnjék fel az égen. Az első értesítést az új csillagról az edinburgi csillagvizsgáló intézet kapta január 31-én aláírás nélkül való levelezőlapon. Még ugyanaz nap este az intézet igazgatója, Copeland R. dr., meggyőződött a hír alaposágáról s erről azonnal értesítette a többi csillagvizsgálót. Utólagosan jelentkezett a felfedező is, Anderson D. Tamás a neve, laikus ember, de jól ismeri a szemmel látható csillagokat. Ő először január 23-án vette észre az új csillagot, azonban összetévesztette egy ugyanolyan fényű szomszédos csillaggal. Csak január 30-án csillagterkép segítségével konstátálta, hogy új csillaggal van dolga. Az asztronómusok átkutatván a régi megfigyeléseket, rájöttek, hogy 1856. és 1857. években az ég e tájékán nem volt 9 5 fényességűnél nagyobb fényű csillag. Pickering cambridgei (Észak-Amerika) tanár táviratban tudatta, hogy az új csillagot 1891. év decemberében háromszor fotografáltatta le a nélkül, hogy változó voltára figyeltek volna; s hogy december elején halvány volt, 10-én fényessé és 20-án még fényesebb lett. Február elején volt a legfényesebb s most ismét csökkenőben van a fényessége. A magyarázatát ennek az abnormis fényjelenségnek abban a föltevésben keresték a csillagvizsgálók, hogy két világtest szakadt egymásra és az összetökbözésből származott a feltűnő fény. A potsdami csillagvizsgáló intézetnek szinképelemzési vizsgálatai azonban egészen más magyarázatra vezettek. A szinképbontás ugyanis számos sötét hidrogénium-vonalat tüntet fel a tűzkép egyik végén, míg a másikon nagyon terjedelmes fényes vonalak vannak. Vogel professzor ebből azt következteti, hogy a nagy fényesség oka sem összetökbözés, sem gázkitörés, hanem az, hogy az új csillag páros csillag, melynek pályája rendkívül excentrikus. Egy helyütt a két test nagyon közel jut egymáshoz, a minék a következménye az, hogy a két test e helyütt szokatlan nagy sebességgel halad egymás mellett. A sötét és világos vonalaknak egymástól való távolsága mutatja a két testnek sebességi differenciáját: a melyik felénk esik, körülbelül 120 geográfiai mértőföldet fut meg minden pillanatban, míg a fényesebb csillag, mely az ellenkező irányba esik, 70—80 mértőföldnyi utat tesz meg pillanatonként. Nagyon valószínű, hogy az új csillag fényesen világító test, mely sűrű levegővel van burkolva; ez áll utjában a fényének, hogy lehatoljon a földre. Minél közelebb jut a két test egymáshoz, annál erősebb a vonzás közöttük, mely a levegőben nagy mozgást idéz elő, míg végre szétszakad az atmoszféra és keresztülbocsátja az erős fényt. Ha azután a testek eltávolodnak egymástól, akkor lassanként ismét bezárul az atmoszféra; ez az oka, hogy csökken a csillag fénye.

A palánkai dunagőzhajózási kikötő előtt a föl-am lassan annyi izsapot rakott le, hogy ennek következtében kénytelen volt a dunagőzhajózási társulat újabb kikötőhelyről gondoskodni. Így történt, hogy a mult napokban áthelyezte a társulat az állomást a selyemgubó raktárhoz közeli partrezsletre. Ez az állomás azonban csak ideiglenes és hihető, hogy ismét visszahelyeztetik a régi helyre, mihelyt az akadályok elhárulnak.

Katonai összpontosítás. Mint értesülünk, ez év őszén városunkban nagy katonai gyakorlatok fognak 8 napon át tartani. Hallomás szerint mintegy 4000 ember — lovas és gyalogos — fog itt összpontosulni és innen a pécsi sátorborda vonulni.

Szóváltásból. Egyik ó-becsei kocsmában a minap együtt mulatoztak a késő éjjeli órákig: Gruja Zsiltov és Goszpodinácski Sándor, meg ennek a fia. Mulatságközben szóváltás támadt köztük és Goszpodinácski Sándor fia gyilkos bűnösöt tervelt ki Gruja ellen. Az utcán kileste és revolverrel rálőtt, életveszélyes sebet ejtve ellenfelén. A meglőtt ember élet-halál közt fekszik. A tettest elfogták.

Csöd. A zombori kir. törvényszék Grünbaum Pinkász sztanisicsi és zombori kereskedő ellen a csödöt elrendelte. Csödbiztos Hettesheimer Henrik törvényszéki bíró, tömeggondnok dr. Alföldy Árpád, helyettes dr. Balogh Ernő, zombori ügyvédek. A követelések bejelentésére határidőül május hó 5-ikét tűzte ki a törvényszék.

Ebben a helyzetben értettem meg, hogy miért jobb a gitár, mint a doromb. A gitáron ugyanis nem a szájjal zenél az ember, s így a pengetése mellett minden taktushoz egy csókot lehet váltani, holott a dorombnál előbb egészen el kell végezni a nótát, sőt még a da capot is, és csak azután bocsátkozhatik az ember pszíra.

El is határoztam, hogy a legközelebbi kirándulásra gitárt kerítsek akárhonnan, vagy ha azt nem kapok, hát akkor elkérem a János csizmadia legény harmonikáját.

Végre elfáradtam a hangversenyben. Egymást átkarolva merengtünk az ég csillagpompájában és a holdvilágon, amely mosolyogva nézett ránk az égmagasból.

— Azt mondják a holdban szent Dávid hegedül, — szolt Mária ábrándozva.

— Én is hallottam ezt, — feleltem. És tovább vizsgáltuk a holdvilágot, hogy megtaláljuk benne a királyi hegedűst.

Most vettem észre életemben először (de nem utoljára), hogy a holdvilág valami rejtelmes, bűvös hatással van a szerelmesekre. Titkos, földfeletti regényes szalakat szó a szerelem fátolyába. Vonz. Káprázta. Elandalit.

Hajnal felé érkezünk haza. (A teknőjét keresheti Mihály a Tarnán!)

A lugosban bucsuztunk el egymástól. Egymást bosszan átkarolva, bucsupillantásokat tetettünk a felénk mosolygó holdvilágra is.

Egyszer csak megált előttünk az apja, ismeretes vastag megyfábotjával amelyet különben én hoztam neki Egerből.

Es ekkor tapasztaltam, hogy ha a hold nem is hegedül, de mindenesetre kedvét találja abban, ha alant hegedülnek s a primet a bógó kiséri.

Gárdonyi Géza.

Melléklet a „Bácska“ 21-ik számához.

II. Noé. Történt vala pedig, hogy I. Noé a viz-
közön után a földet mivelé és szőlőt ültetett s egyszer
többet ivott... és berugott stb. Így járt egy 6-kanizsai
csinos kis szobacica is, bár nem mivelé ugyan a földet,
se nem ültetett szőlőt, de annál hatalmasabban megitta-
se mert nem ismeré a bor erejét. — Az eset
sodék, „mert nem ismeré a bor erejét.“ — Az eset
következőképen esett: X. Y.-nak Nagyvácska
országából és Ós Buda várából vendégei érkezének, kiket
az more patrio vendégszeretettel fogada s fecerunt meg
num áldomás. Volt ott fehér, siller, sőt Champagner is;
amint az üvegek ürültek hangyaszorgalommal végzett
„ivmányok“ után, a palackok erdejét a szobacica szed-
te, vette s cserélgette, mely irigylendő foglalkozás alatt
a tartalomdús pincébe is le kelle mennie, ki amit látott
a föld felett, megkísérlette azt a föld alatt; fehér után
vörös, vörös után Champaner s csoda e, ha nem ismer-
vén a bor erejét, a pincébe disztelenül a felső lépcsőről
lebukott s kezdett rémséges sikoltozás véghezviteléhez.
Ijedten futottak a háziak arra felé s látják, hogy a cica
rettenetesen beteg, kinek a szive jobban fájt jobbkezé-
nel s a jobbkeze a balnál. A jószívű háziúr rögtön orvost
hívott s ez aggodalmasan kérdezte a sikoltozó beteget,
nem ivott-e valamit? (Már azt nem tudni bort, vagy
mérget értett-e.) A leány tagadta erősen, hogy ő ivott
valmit s az orvos hajlandó volt szivbajt konstatálni s irt
valami altató felét. Csak midőn a gyógyszerértára küldték
volt a szolgálat, akkor árulta el, hogy biz itt Noé be-
tegséggel állanak szemben. II. Noé kialudván magát,
szentül megfogadta, hogy ő többet nem iszik. „(Ne tes-
sek vizet érteni.)“

Csödök. Kraun Mihály kulai cég ellen a csöd
megnyitott, tömeggondnokul dr. Pavlovits Jenő zom-
bori, s helyettesül dr. Vaally Emil kulai ügyvédek
nevezettek ki. — Berger Simon zombori lakos ellen
a csöd megnyitott s tömeggondnokul dr. Thurszky
Zsigmond, helyettesül pedig dr. Alföldy Árpád, zom-
bori ügyvédek nevezettek ki. — Reiner Károly és fia
kulai cég ellen szintén megnyitott a csöd, s tömeg-
gondnokul dr. Grünner Samu zombori s helyettesül
pedig dr. Kern Lajos kulai ügyvéd nevezettek ki. Csöd-
biztosul mind a három esetben Hettesheimer Henrik,
zombori kir. trvszéki bíró küldetett ki.

Veszedelem zavargó. Csendezavarás miatt a
bukini községi rendőrség letartóztatta Bogdanovics Szevo
ottani kemény legényt. S mert a községnek külön fog-
házhelyisége nincs, abba a kamrácskába zárták, hol a
különbön öblös hangon csak ünnepeles alkalmakkor
nyilatkozni szokott mozarak aludták csendes álmaikat.
Megragadta az egyiket s addig döngötte vele a zárka
ajtáját míg azt betörtte, ekkor pedig felkapva a mozsár-
sütő rudat, uccu neki a falnak. Először halálra kereste
a kisbíró s községi rendőrt, ezek egyikét jól helyben
hagyta, aztán pedig sorra vette a házak ablakait. Nem
kevesebb mint 140 ablakot tört izzó porrá. A rendőrség
fegyverhez fogott de nem merte őt tényleg megtámadni,
míg egyik községi lakos őt gyantalanul megközelítette,
gancsot vetett neki s leteperte a földre. No aztán meg-
nyilatkozott a rendőrség bátorsága is; a dulakodásban,
a birkózásban ugy kijutott a dubajkodó legénynek, hogy
dédajja korában megemlegeti.

Felülírtések. Az ó-kanizsai „Gazdasági Ol-
vasó Egylet“ által febr. 28-án alapítókéjének javára
Irkovits Antalnál rendezett s kitűnően sikerült tánevi-
galmalkalmával felülírtetni sziveskedtek: ifj. Tóth
József földbirtokos 1 frt 40 kr, Tóth József Pál föld-
birtokos 1 frt, Márton Mátyás plébános 60 kr, Reichert
N. s. lelkész 60 kr, Dukay József földbirtokos 40 kr,
Losonec Ferenc ifj. 40 kr, Witt Ignác s. lelkész 10 kr,
összesen 4 frt 50 kr. Az adakozóknak köszönetet mond
az egylet.

Mulatság. Pénzügyi tisztviselők szerdán este a
Vadászkürt emeleti étkező termében kedélyes társas
vacsorát rendeztek, melyet reggeli 6 óráig tartó tánc
követett.

„Lopás miatt terhelt...“ Ezzel a magyaros
kifejezéssel indul meg egy hivatalos körözés levél, mely
egy Paksi Julianna nevű javakorában levő hölgynek tti
a nyomát. Történt ugyanis, hogy a most nevezett asz-
zonyi persona Hódmezővásárhelyről Zentára csöppent
valamikép, ahol aztán — a népdal szavaival élve —
„beált szolgálónak“. Ez ugyan magában véve még nem
ok arra, hogy ő szépségének a neve belekertüljön az
újságba, hanem igen is alapos ok a Juliskának ama
praktikus tulajdonsága, mely szerint magához szoktatott
olyas tárgyakat, amelyek tulajdonképp másnak voltak a
bücsültetés dolgai, szóval „lopás miatt lett terhelve“. Így
esett meg aztán, hogy vérző szívvel bár, de oda hagyta
a zentai szeretőjét is és nyakába vette a világot. Alig
hogy eltűnt azonban — ő fátum! — a zentai kir. járás-
bírósg utáná menesztette az írást, mely szerint: „Lopás
miatt terhelt ismeretlen tartózkodású Paksi Julianna hód-
mezővásárhelyi származású, 30 éves, reform., hajadon,
eseled, termete magas, arca fehér és hosszas, haja és
szemöldöke szőke, orra és szája redes, hódmezővásár-
helyi volt lakos országos köröztetése elrendeltetik. Ehez
képest felkérnetek az összes hatóságok, hogy Paksi
Juliannát előkerülése esetén ezen járásbírósgához kísér-
tetni sziveskedjenek. Zenta stb. kir. járásbírósg.“

Uj egylet. Hódváron „Népkör“ címen egy új
egylet alakult, melynek életképességét leginkább az bi-
zonnyítja, hogy alig 2 havi fennállása óta már is 300
tagja van. Alapszabályait a belügyminiszterium megerősít-
sítven, a kör végleg megalakult és tisztviselőit is meg-
választotta. Ezek a következők: elnök: Neumayer Ferenc,
alelnök: Haagh István, pénztáros: Wolf Ferenc, altügysz:
dr. Szabó József, titkár: Trischler Károly. Választmányi
tagok: Jansits Lajos, Schumacher Jakab, Omelka János,
Haagh Jakab, Jakobovits Ádám, Mandl István, Neumayer
Péter, Weber György, Willmann Antal. Számvizsgálók:
ifj. Scherer Lőrinc, Geszler Márton, Schneider József.

Cservenkán Gutvein Fülöp és társai egy gőz-
malom felállítását tervezik. A hatósági engedély iránt is
folyamodtak s így valószínű, hogy az erre szükséges
egyéb eszközök már kéznél vannak.

A szabadon bocsátottak ellenőrzése.
Gyakran előfordul, hogy a föltételes szabadságra bocsá-
tott elítéltek, alig hogy szabadon lélekenek, már is
visszaesnek a régi hűbe, újra garázdálkodnak. Ennek
akarják most elejét venni, mert a belügyminiszter leirt
a törvényhatóságokhoz, hogy intézkedjenek, mikép a
szolgabírák, községi elöljárók és a rendőrkapitányok

szigoruan ellenőrzék a föltételes szabadságon levő el-
ítéltek köteles jelentkezéseit és magaviseletét.

Művészet és irodalom.

Fekete Madonna a címe ama regénynek, melyet
Buday Sándorné irt és mely a „Képes Családi
Lapok“ kiadásában jelent meg. A regény a nápolyi
halászeletről van merítve és minden sorában észrevehető
írójának világlátottsága és gazdag tapasztalata. — A
regény, mely a „Képes Családi Lapok“ szokásos díszes
kiállításában jelent meg, bármely könyvkereskedésben
és a „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatalában Budapest
V., Nagykorona utca 21. sz. 1 frt-ért kapható.

„A scribler“ cím alatt egy polka jelent meg
Szabadkán Wilhelm Samu könyvkereskedésében. Zon-
gorára szerző s Deutsch Lajosné öngyűgyának ajánlja
a művet Geiger A. Mór, kinek ez a 100-ik szerzeménye.
Ára 1 frt.

Az Athenaeum Kézi Lexikona. A tudomá-
nyok enciklopédiája különös tekintettel Magyaror-
szágra. Szerkesztő: Dr. Acsády Ignác. Tizedik füzet. A
gyorsan népszerűvé lett s nagy elterjedésnek örvendő
vállalat az új füzetből már egynegyed részében a közön-
ség kezében van. A negyven füzetből megjelent tíz, mely
az A., B., C. és D. betűk roppant s főleg a magyar
nyelvben gazdag anyagát tartalmazza. E tíz füzethez
nem kevesebb mint 28 gyönyörűen kiállított melléklet
és pedig 7 színes, 8 térkép, 9 kettős fekete műlap, 4
tábla volt csatolva, melyeken különböző, körülbelül 300
ábra, rajz, kisebb kép, nemzedék-rend stb. van. Ez eléggé
megmondja, hogy a kiadó társulat a vállalatot milyen
magas színvonalra emelte, amiben nagy segélyére van
a közönség ritka arányú támogatása, mely a Kézi Lexi-
konak már eddig is rendkívüli elterjedést biztosított.
A most megjelent tizedik füzet három mellékletet hoz
és pedig egy gyönyörűen kiállított színes műlap az ehét
gombákat mutatja be, tíz különböző fajban. Egy kettős
műlapon gazdasági gépek és eszközök láthatók, összesen
26; van közöttük a tót kasza, Vidacs féle magyar eke, a
magyar államvasutak géppálya által szerkesztett improzans
cséplőgép stb. Végül a harmadik színes melléklet az
északi égboltozat díszes térképe. A szöveg befejezi a
D. betűt s ezuttal a Degras-dzsidás közti anyagot közli.
Kiváló figyelmet érdemelnek a Delegatio, Déli vasut,
Déryné, Deszka, Detunata, Devise, Dezina, Differencial-
és Dijekek, Diluvium, Diploma, Disztó stíl, Diuretin
(új gyógyszer), Disznó, Dob, Dobó, Dobsinai jégbarlang,
Dohány, Dollár, Dolomit, Domonkosrend, Don Juan,
Döntvény, Dózsa György, Drágakő, Dráma, Dsem her-
ceg, Duzasztás, Dysenteria nagy cikkek. A füzetnek
kiváló értékét kölcsönöz a sok Duna-cikk, melyek száma
a harmincat meghaladja, közöttük a legfontosabbak a Duna
bő földrajzi leírása s a Dunaszabályozás szakavatott is-
mertetése. A vállalat 40, két heti 3 ives füzetben jelenik
meg. Legelőszérűben előfizethető 10—10 füzetre 3
frttal, mely összeg az Athenaeum kiadóhivatalához Bu-
dapestre küldendő. De megrendelhető minden könyvke-
reskedésben is.

Iskolakönyvek. A vallás- és közoktatásügyi
miniszter a kisdudorvóni intézetekben szükséges követ-
kező könyvekre hirdet pályázatot: kisdudorvóni és mód-
szertan, a magyar nyelv és irodalom, a természettudomá-
nyok könyvére és az alaki munkákat ismertető könyvre.
A módszertan, valamint a magyar nyelv és irodalomnak
az első osztály számára megszabott részére, ugyazintén
a természettudományok tankönyvére és az alaki munká-
kat ismertető könyvre a pályázati határidő ez évi ju-
nius hó 1-seje. A kisdudorvóni és módszertannak, vala-
mint a magyar nyelv és irodalomnak a második osztály
számára megszabott részére pedig ez évi december hó
31-ike. Az idegen kézzel irt és bekötött munkákat a jel-
igés levélkével együtt a közoktatásügyi miniszteriumhoz
kell benyújtani, hol a részletes feltételek is megteudhatók.

Titel történetéről.

(Monografiai adatok.)

I.

Titelen többek kezdeményezésére egy bi-
zottság alakult, mely feladatául tűzte ki a titeli
prépostság romjainak kutatását. A jelen cikk írója
vállalta el Kroschbaum Lajos titeli plébános és
Ribiczey Aladár igazgató urakkal szövetkezve az
ásatási munkálatokat, míg megyénk előnyösen
ismert monografusa, Erdújhelyi Menyhért, a pré-
postság történetének megírását ígérte meg. Kettős
cél után törekszünk, de az szoros összeköttetés-
ben áll egymással, hogy el nem választható.

Részemről Titel monografiai adatait átadtam
közé tenni, hogy ily uton egyrészt vállalkozá-
sunk egyes fázisairól nyilvánosan beszámoljunk,
— másrészt Titel monografijához bő anyagot
szolgáltassak, mindenkor azonban önálló kutató-
saink eredményét illő helyen közbeszöve.

*

Titel prehisztórikus multjáról eddig senki
sem értekezett. Itt lelt őskori leletekről nincs
tudomásunk s ezért legujabban eszközölt ásatá-
saink valóban uttörőknék nevezhetők. A helység
fensíkjának déli csúcsán, a Tiszával párhuzamosan
haladó romok már régóta felhívták az egyes tör-
ténészek figyelmét, de alapos értekezést nem irtak
róla. Némelyek a régi török vár romjainak, mások
római castrumnak, vagy a prépostság romjainak
tartották. Ásatásainkat mindenekelőtt ezen kérdés
felderítése miatt kezdtük meg a romokon, mely
közben alig rejthetők el csodálkozásunkat azon
számos prehisztórikus edénycserép felett, melyeket
ásó, kapa lépten-nyomon felderített.

A titeli fensík tengerlerakódás, löszből áll s
alapja itt ott diluvialis kopott élő kavics. A fen-
sík tiszai része meredek, függélyes falakat képez,
melyeken a löszlerakódás egyes vízszintes irányu
határait láthatni, — oly tünetek, melyekkel csakis
a tiszta lösz bir. Nem szenved kérdést, hogy
midőn az édes tenger utat tört magának a vas-
kapun, a titeli fensík, a szerémi hegység csak-
hamar lakhatóvá lett, — s a lapályosabb, jóval
alacsonyabb terület pedig később. Mi természe-
tesebb tehát, minthogy a prehisztórikus kor népei
a titeli fensíkon korán telepedtek le, s különösen
a titeli fensík déli, Titel község határában, köz-
vetlen a város felett elterülő csúcsón, mely nem-
csak hogy legmagasabb, hanem alig tíz kilo-
méternyre van a szlankameni hegységtől, —
mert csakis innét jöhettek a prehisztórikus kor
népei, hiszen a fensíktől északnak terülő ordák
messze mocsaras, járhatlan volt. — Tiszán ezen
közlekedési viszonyok folytán lón a titeli fensík
déli csúcsa oly fontos. — Elfogadható, hogy az
egész fensíkon laktak, de bizonyára a titeli csú-
csón legsűrűbben. A későbbi időkben a lapályo-
sabb helyek is lakáltak. — Ezen lakók emlékei
mai napig is fennmaradtak, különösen a dombok
(tumuli), melyek Lafranconi Énéa pozsonyi mér-
nök, a tumulok monografusa figyelmét is élénken
felkeltették. A domborozat Gardinóvécen kezdő-
dik, Szent-Iván alá vonul és innét félkörben a
titeli platóval a Tiszáig. Kovil-Szent-Iván felett
Zsabya és Gyurgyevó felé a római sáncokig
számos dombot látni. Ha szemügyre vesszük a
fekvésüket és a mai nap már kiszáradt, de a
prehisztórikus időben belvizeket tartalmazó mélyebb
ágakat, — ugy azok összeköttetése világos.

Nem voltak azok római vigiliák, sem talán
útjelzők; legfeljebb egyes a törökök által emelt
egyes sátorodombot lehet a tumulusok soraiból
kirekeszteni.

Említettük, hogy a fensík őskori képződmény.
A Tisza-titeli és a Tisza-Duna torokban több-
ször kerültek felszínre diluvialis állatok csont-
maradványai. 1890 ben két darab, a titeli halászkok
által kifogott és Gyurgyevics Miron kovili igu-
mán által megvásárolt mamut-csont találtatott
közvetlen Titel felett. Péterffy Károly, a duna-
gőzhajózási partikapitány szivessége folytán ju-
tott a bács-bodrogmegegyei történelmi és régészeti
társulat, számos Szlankamen alatt talált megkö-
vesedett tengeri csiga birtokába.

De térjünk vissza ásatásaink által elért
prehisztórikus leleteinkre. 1890-ben dr. Nagy
Kálmán s jelenleg Vucsetics ügyvéd birtokát
képező, az ásatási helytől nem messze fekvő
szőlőben egy kicsiny vörösré égetett cserépedény
találtatott. 1891-ben Mosoriban Eremitás Milán
jegyző szivessége folytán a helység tiszai partján
egy rózsaaalaku nyílással bíró, szürke edény ta-
láltatott. Előbbi korongon készült, utóbbi kézi-
munka. — A nép elbeszélése és szavahihető
tanuk állítása szerint, nagy hatalmas urnák, külön-
sen a szerb és a katolikus temető területén és kör-
nyékén nem ritkák. Fájdalom nagy részük összefertő;
és hatalmas alakuk csakis a látható cserépedények
után következtethetni. — Ásatásaink folytán a
leletek alapján immár állithatjuk, hogy Titel ki-
váló prehisztórikus lelethely. Hajdanta több nép
lakta, mely kulturája tekintetében lényegesen kül-
lomböztött egymástól. Valamely nép készítményei-
ből bátran következtethetni műveltségi állapotára;
a technika fejlettsége minden esetre fontos kulcs.
Már pedig az őskori lakók leginkább agyagot,
követ, csontot és kevésbé ércet használtak feldol-
gozásra. A fejlődéssel fokozatos lépést tartott
produktumaik fejlettebb technikája is, s ugy kö-
zönséges cserepekről bizonyos népek műveltségi
állapotát is meg lehet jól-rosszul határozni. Az
agyagedények készítésénél különösen a korong
használat a valószínű forradalmat idézett elő; az
egyes díszítmények, melyekkel az edényeket el-
lálták, szintén a technika fejlettsége szerint pri-
mitivebbek vagy szebbek, tökéletesebbek.

Titel prehisztórikus népeinél is ezen két
stádiumot különböztethetni meg. A primitív dísz-
ített cseréptörödekekből tizzel rendelkezünk. Kéz-
zel készítették, falaik vastagok, az anyag durva,
formájuk esetlen. Mind a tíz darab díszített, mely
dísz harántos, egymást részut keresztetző vona-
laktól, aztán pontokból, ujjal benyomott szegély-
ből áll. Az edények alakja hasas, szája erős
szegélyű és nagyok, mintha urnarészek volnának.
Némelyik füles, de az is formátlan, inkább bütők-
nek mondható. — Agyaguk többnyire kétféle;
az eredeti agyagból készített és feketére égett
edényeket, vörösré égett agyagréteggel vonták be,
kivülről és belülről. Az egyik edény törési felülete
például 15 mm., a belső vörös réteg 2-5 mm.,
a középső fekete 10 mm., a külső ismét vörös
réteg 2-5 mm. átmérőjű. A cserepek vastagsága:
5—20 mm.

Ezen edényektől egészen elütő a korongon
készültek, melyek ugy anyagukra, minőségükre,
mint alakukra igazán tipikusak. Rendesen simák,

az edény falazatai nincsenek diszítve, de annál inkább a fülek, s köztük egy példány igazán ritka diszítésű. Különösen az edények szájkarmája jellegzetes.

Találattól ezenkívül két átfurt kőalapács, melyek a kőkorszakból valók. Felemlítendő, egy agyagból készült karika, ritka és sajátos diszítéssel, mely talán kardisz volt. Hasonlót zombori ásatásaimkor találtam egy női csontváz könyökizületénél.

Nem kívánunk ezuttal összehasonlítást tenni más ősb- és barbárkori leletekkel; későbbre hagyjuk, ha leleteink tetemesen szaporodni fognak.

A titeli fensik vár helye egy árok által el van különítve; a talaj tele van számos cseréppel, s nincs reményem, hogy teljes, egész edényeket, urnákat találhassak. A törökök várat építettek, a csajkások sáncokat emeltek e helyen s mindent felforgattak. A szomszéd temető és szőlő telken már több kilátásunk lehet kifogástalan leletekre.

A prehisztórikus telep kiterjedését nem állapíthatom meg véglegesen, mert nagy területre terjed s határai messzire nyúlnak el.

Kutatásaink tehát nem várt eredményre vezettek: „bizonyos, hogy Titel a kőkorszakban népes volt, hogy a prehisztórikus korban két különböző műveltségű nép lakta.”

A nemzeti szellem felébresztése és a magyarosodás.

(Felolvasott a Zombor-vidéki legutóbbi r. kath. tanítógyűlésen.)

Allami életünk legnevezetesebb mozzanatai közé tartozik az utóbbi évtizedekben megindított magyarosodás. E nagy kérdés megoldását részben a hazai népisábrólól várják, mint amelyek hivatva vannak a dolgot legalább annyira vinni, hogy 6 évi szorgalomidő után a magyar nyelv annyira elsajátíttassék a nép által, hogy azt az életben, mint szükséges államnyelvet használhassa is.

Népközlési törvényeink elrendelik azt, hogy minden iskolában a tannyelv az ott helyi uralkodó nyelv legyen, de mint tantárgy a magyaryelv minden iskolában tanítassék. Hogy ezen törvénynek a maga tüdősf hatása megvolt, az kétségtelen; de viszont kétségtelen, hogy voltak és vannak községek, amelyek a fentnevezett törvénynek pontos betartása mellett a magyarosodást illetőleg nem boldogulhattak. Nézetem szerint éppen ez indíthatja a zombor-vidéki r. kath. tanítógyűlést, hogy ezen régi, meghányt-vetett kérdést ismét szőnyegre hozta, midőn kérde tanítóit, hogyan kell nemzeti szellemben nevelni, hogy kell növendékeinkkel az annyira szükséges államnyelvet elsajátíttatni?

Megyénk népisábrólában — mint tudjuk 3 nyelv az uralkodó; u. m.: a magyar-, a szláv- és a német, tehát ugyanilyen tannyelvű népisábróláink vannak. Van tehát magyar ajku iskola, vagy magyar- és szláv, vagy magyar és német, vagy végre tiszta szláv és tiszta német tannyelvű. Mi a teendő eme külön ajku iskolákban? Szóljunk tehát röviden mindegyik iskoláról.

A tiszta magyarajku népisábrólában a nemzeti szellem felébresztése nem ütközik nehézségekbe. Ha a tanítónak melegen érző szíve s egy kis előadói képessége van, az könnyen elérhető. Alig van nemzet, a melynek történelme oly gazdag volna oly adatokkal, a melyek által a gyermek szívéhez férhetünk — tudtul adván neki, hogy hazáukat szeretni szent kötelességünk. A hazai nyelvet a lehetőségig művelni hasznos és szükséges is; a hazai iránti kötelességeket hiven teljesíteni az általános erkölcs követelménye, sőt ezek fejében sok szép jogokat is gyakorolhatnak. Az ily iskolákban annál is inkább könnyebb a fölött cél elérése, mert a gyermekekhez saját anyanyelvükön szólnak.

A magyar- és más nyelvű iskolákban ez már sokkal nehezebben megy. Itt a magyarosodás már nemcsak a tanító-, hanem az iskolaszék akaratán mulik. Az bizonyos, hogy a tanító fáradságtalan tevékenységére okvetlen szükség van. Azonban ezen kettőzetet szorgalom a tanító részéről csak úgy hozza meg a kívánt eredményt, ha az iskolaszék e tekintetben neki segítségére ajánkodik. Nézetem szerint az iskolaszék nemes dolgot cselekszik, ha az ily községekben a magyar nyelvet teszi tannyelvű. Ezt annál is inkább megteheti, mert a községben már van magyarajku gyermekek, akiket az idegen ajkuak is ellettek már egy-két mondatot, sőt némely helyen amennyire annyira török a magyar nyelvet. Másrészt pedig a különajku iskolák egyesítése által osztálykevesbedést nyernek, ami a cél elérésére csak előnyül szolgál. A határon azonban nem szabad túlmenni. Gondoljunk meg, hogy annak a bűnyónak, vagy németnek szüksége leendő a saját anyanyelvű olvasásra és írásra, mert az életben ezen nyelven fog ő még mindig imádkozni, (pl. könyvből) levelet írni stb.

Tehát az olvasást és írást a saját anyanyelvükön is tanítsuk. Az „imádkozás” szónál megjegyzem, hogy a hittant mindenki a saját anyanyelvén tanulja, mert ellenségetben a gyermek vallásossága lenne veszélyeztetve. Én jól tudom, hogy ezen nézetnyilvánításaimat sokan korainak s fiatal tanítóktól eredt gondolkodásnak deklarálják. Igaz, hogy ez nem megy baj nélkül, de nagy dolgot, csak nagy fáradsággal érhetünk el; egy-két község megyénkben már is jó példával járt elő s remélhetőleg siker fogja eljárásukat koronázni.

Csoportosítsuk tehát a külön ajku községekben a tanköteleseket s nyelvvel való tekintet nélkül osszuk be őket 6 osztályba, a melynek megtörténte után a meglevő tanerők közt felosszuk. Ily eljárás mellett remélhetjük, hogy a gyermekek az államnyelvet elsajátítják, sőt mi több: a magyar gyermek az idegen nyelvet is megtanulhatja, a mi szintén előny.

Legnehezebben — mondhatni majdnem semmi eredménnyel nem — jár a magyarosodás oly községekben, a hol az iskolák, vagy tiszta szláv, vagy tiszta német tannyelvűek. Ezeknél az előbbeni eljárás alkalmazása nem jár eredménnyel, mert a gyermekek a saját anyanyelvükön kívül mást nem beszélnek. Ily iskolákban a tanító tegeje szoros kötelességévé, hogy a törvény idevonatkozó rendelkezésére tegyen eleget. Tanítson az egyes osztályokban a tantervben feltüntetett módon

magyarul. Az alsóbb osztályokban a beszéd- és értelemgyakorlatok alapján, a felsőbb osztályokban pedig a reáliskolák kapcsolatában. Buzdítsa a jobb módú szülőket, hogy gyermekeiket egyik, vagy másik magyar községbe küldjék cserébe magyarul tanulni. Ha a tanító ezt egynehány éven át szorgalommal, ügyeszetetből cselekedte, csak akkor bir az iskolaszék azon elhatározásra jutni, hogy a magyar nyelv, mint tannyelv vitessék be az iskolába. De hogyan?

Nem jó volna ezt egy elhatározásra mind a hat osztályra alkalmazni. Az első éven csak az első, a második éven már a 2. alsó, és a harmadik éven a 3. alsó osztályban lenne a magyar nyelv, mint tannyelv behozva. Ily eljárás mellett az első osztálynál kezdve 6 éven át folytatva az eredmény valószínűbb leendő, mint ellenségetben.

E megye községeinek tannyelvére vonatkozólag ezek voltak szerény nézetem, amelyek, hogy sikerrel teljesüljenek — szivemből óhajtom. Végül megjegyzem, hogy ezt nem a chauvinizmus diktálta tollamba; nem a magyar anyanyelvem iránti szeretetem sugalta, (mert — melesleg mondva — alulirotnak más az anyanyelve) belőlem a tanító beszélt, akinek szeme előtt lebegett azon tanítási elv, hogy a népisábrólá köteles mind arra oktatni növendékét, amire az életben szüksége leendő. Már pedig van-e annál szükségesebb, mintha az állam nyelvét sikerrel tanítsuk a népisábrólában?

Moravcsik Károly,

szóntai tanító.

A VERS MINT ÁRULÓ.

Írta: Del Toró.

Az ember sorsa az asszony — mondta a nagy költő: Petőfi.

Hát hogy Bonchiday Kázmér is a sorsát az asszonyra bizza, gondolt merészet és nagyot és rátette életét: megházasodott.

A régi gentryk közül való volt Kázmérunk, hát mi természetesebb, minthogy kapott is egy szép feleséget, meg hozta egy még szebb vagyonát ráadásul. Tartott is e mellett négyes fogatot, meg liberias inast, no meg egy elmaradhatlan szép szobacius.

Mert e három dolog nélkül nem ér a házasság egy fabatkát sem a gentry szemében. A fogat arra való, hogy a hasznos időt elkoecikázzuk, a délceg liberias inas meg arra, hogy az ezüst tálcákon bordja ki be a sok finom illatu szerelmes levélkét, a csinos szobacius pedig arra, hogy a haszontalan időt vele agyontüssük.

Legalább így volt ez megírva Kázmér naplójában. Persze, hogy mindezekhez nagyon is megkívánta-tott az a bizonyos három dolog: a pénz... a pénz... és megint a pénz.

Hát ez eleinte volt is bőviben, de nincs az a sok, ami el ne fogyjon, ha hozzá nem teszünk soha. Ezt még a legbambább matematikus is elhiszi és azt mondja rá: quod erat demonstrandum. Csak Kázmér nem hitte el. Minek is hitte volna. Hisz nem azért járt az egyetem mellé, hogy még ilyen bolondokat is elhiggyen.

Nem bizony. Azért hullott is a „piros bugyellárisból” a bankó, mint ősszel a sárguló falevél; s amit ezt elkajpa a forgó szél, hogy szeszélyes játéktát üzze vele, úgy azt elhordja a „száraz fának” fülbemászó hangja, meg a szép asszonyok csengő arany szava.

Mert mit is mond a fűri, mikor azt hajlja: pity-palaty? — Azt, hogy: kertlűd az asszonyt! De Kázmér nem kertlűd, hanem egy-egy pitypalaty szólásra 1000 frtot is letett a blattrá. Pedig sokszor megtörtént vele, hogy „tizenegyre” disznót kapott, ami még a jogász világban is méreg. És ha barátai néha figyelmeztették arra, hogy a tenger azért vonzza magához a folyókat, hogy elnyelje, uri tempóval csak annyit mondott: hagyj-átok el, az asszony... az asszony! Nincs benne logika.

Egyszer azután rávetették arra is az asszonyok, csupa tréfából, hogy lépjen fel képviselőnek a bonchidai kerületben. És ő el is fogadta a jelöltséget komolyan, mert szőnyen büszke volt arra, hogy a „fehér népség” támogata s vállalatában. A legvéresebb ellenzéki elveket tűzte zászlajára. El akarta töröltetni az adót, szabad dohánytermelést szeretett volna behozni; erősen hangoztatta, hogy katonaság nem kell, mert békeség van az országban, a sok millió pedig, melyet különben a „katonák” megemésztenek, osztassék fel a szegény nép között, hadd legyen mindenki egyenlően gazdag az országban; hangsúlyozta keményen, hogy az „átkos közös ügy” töröltessék el, mert megeszi az országot stb. stb. Ugyanezt hirdették keményen a korteszézek is, akik még megtoldották Bonchiday Kázmér képviselőjelölt urnak fenti elveit azzal, hogy: folyjon a bor, mint a tenger!

Folyt is Bonchiday kontójára és a kocsmárosok öröme. Bizonyosan ekkor csinálták azt a kortes nótát is, mely így hangzik:

„Bonchidáig folyjon a bor mint tenger,
Ki a lábán meg tud állni: nem ember...”

Soha szebb napokat a kocsmárosok nem láttak, mint Bonchiday képviselőjelöltsége alatt. Ő maga is ekkor élte aranyifjúságát. És mert a hegy levét sosem vetette meg, a haza oltára mellett nem felejtkezett el Bachus oltára is nagy áldozatokat hozni. Félretette a bút és bánatot és semmire sem gondolt, csak a választási nagy napra, meg a diszszónoklatra, melyet tartania kellett. Ez utóbbitól azonban mindig borzongott a háta, valahányszor csak reá gondolt, mert bizony ő, mi türes-tagadás van benne, sosem volt valami jeles szónok, amit bebizonyítottak a professzorok is — inter alia — mert a retorikából mindig szekundába kellett állnia.

Végre elkövetkezett a feltámadás, azaz hogy a választás napja és Bonchiday Kázmér a diadal létrájáról nagyot esett, azaz, hogy csak a földig. Nem történt vele semmi más, minthogy megbukott a választásnál, meg hogy a pénzes tárcája úgy összelapult, mint a diósügyőri papiros.

Az az átkos kormány elszedte előle a szavazatokat és megválasztotta a maga emberét.

Oda volt a hirnév, oda a sok bankó és mindezekért még csak bele se süthetett a diszszónoklatába. Pedig éjjel nappal törte a fejét rajta, míg egybeszóhette gondolatainak kenderszáleit.

Nagyobb igazság kedvéért az érdemesebb részt ide is nyomatom, hadd haragudjék érte egy kissé a betűszedő gyerek.

Tisztelt választó polgártársak!

Testvéreim!

Husból... husból és verből vagyunk! (Éljen következett volna.) Nem engedhetjük, hogy az a gyáva kormány, mely önmagával is telhetetlen, rajtunk rágódjék és mint a boa constrictor (ezt a választókat nem értették volna, de azért mégis kettős éljen hangzott volna el) szivünkől az igazságot lüktető nemes vérünket ádáz viperaként szívja ki. Nem... nem engedhetjük! (Általános nem engedhetjük visszhangzott volna.)

Mi csak egyet akarunk: az igazságot... azaz, hogy az igazságot. Ezért az egyért dobogott a lelkünk és sóhajtott a szivünk a koporsónktól a bölcsönkig. Itt valamelyik hallgatója a szépnemű bizonyosan odakiáltotta volna: Kázmér, nincs benne logyika.) Azt akarjuk, hogy ne következzék ránk egy második mohácsi vész, melyben a haza disze, virága sirba került. Azt akar... he... ehe... azt akarjuk, hogy az igazság bölcs isten-asszonya forgassa meg lángpallosát azoknak a feje fölött, kik nem átkodnak kimondani a halalos ítéletet e nemzetre és fiaira, és vészjósló sirályokként ott élőköndnek a nemzet drága testén (akár csak az öreg Csanádi bácsi szavai volnának).

Azt hiszem, kedves polg... polgárság, hogy itt a legvégső idő, melyben fel kell emelni tiltó szavunkat a zsarnokság ellen és rájuk kell huzni azokat a vas láncokat, melyeknek békóiba be akarták szoritani a szent szabadságot. (Háromszoros éljen járnak!)

Oh, szent szabadság! érte küzdöttek apáink (ugy van, ugy van következnék) ezredéves barokk, hogy a hármás bércet csucsától az Adriának fodros hullámaig hangozzék ércszavad, melynek hallatára meg a vad orozslán is barlangjába vonuljon és áldja a magyarok Istenét!

És mit látunk kedves polgártársak a mostani kormány gyilkos politikájára... (semmit, mondaná ezertorok egyszerre). Azt, hogy sárba tiportatik a nemzeti szabadság és... és megérjük még azt az időt, midőn ellenségeink a leggaládább fogják szemeink közé vágni, hogy a magyar nem lesz, hanem csak volt!

Azt mondom tehát szeretett véreim, hogy... hm... izé... le a zsarnok... le kell rántani a zsarnokokat trónusukról... mert... mert... ehe... a villámokat... villámokat...

De itt már bizonyosan le is sujtott volna a villám a mi jó Bonchidaynk mondokájába és ha nem bukkott volna meg a választásnál, hát maga bukkatta volna meg magát a disz szónoklatával, azért is a szedőgyerek legnagyobb öröme én sem folytatom tovább a „mókáit”.

Mint a megroconsolt hajót elviszik a gyárba, hogy kireperálják, úgy kellett Bonchidaynak is elvitetni magát valamely titűlő helyre, hogy a lelkén titűt sebeket kissé behegessze.

A választás után összepakkolt és „elvitöröltözött” a schweici havasok közé: „wo die Säbel, Säbel klingent, und die schweizer Mädchen springen...” hogy kibűtse egy kissé zavaros gondolatait.

A vesztett csatát csakhamar kibeverte, hanem titűlés közben azt is észrevette, hogy tárcáját környékezi a lapos guta. Hiába, a „schweici lányok” sem voltak különbe a Deákne vásznánál. Azok is csak oldalbordából valók voltak. Vonzódtak hát ők is vissza az oldalbordához. Mikor pedig Bonchiday a pénzkérdés dolgában egészen hoppon maradt, elhagyták őt a szerelmes szírenek is.

Ekkor támadt az a jó gondolata, hogy haza küldi az tures tárcáját az asszonynak, hadd bélelje ki még egyszer néhány kék hasuval a nagyjából.

Hanem az asszonyka, kinek a szíve időközben már itthon tűzet fogott, úgy tett erre, mint az egyszerű kis diák, midőn a tanárja korholta: függét mutatott, de csak a zsebében.

Kázmér hiába várta a tárcát, biz az nem jött, ha mindjárt egész nemzedék epedett volna is utána. Most látta csak be, hogy mégis van az asszonyokban logyika.

Kiadta hát magának a jelszót: „Haza minden előtt!” És mert nem volt Miska inasa, hát maga pakkolt. Azután egyszerre itthon termett, mint a fillokszera. Es azzal kezdte a szót, hogy: „Messze jártam, másutt is volt jó dolgom, hej, de szivem csak azt mondja: jobb otthon!”

De az asszonyka nem igen nagy örömet mutatott a látásán, sőt Bonchiday éles szemével azonnal észre is vette, hogy „farkas” van a kertben. Ugy járt mint Menelaus király: elrabolták tőle a szép Helenáját, azaz, hogy csak a szép Helenájának a szívet, míg távol járt.

Hát ez bizony baj. Mert ha az asszonyból elraboltatjuk a szívet, nem marad belőle más látra, mint tisztán az asszony. Ezzel meg Bonchiday nem érte most már be. Ugy segített hát magán, hogy ő is rabságba adta a maga szívet... a Julius szobalánynak, aki csinos is volt, hamis is volt és e mellett nagyon, de nagyon tudott a férfi szívekkel bánni. — Addig-addig „tapacirozta” szerelmi ömlengéseivel a szíveket, míg nem ráfanyalódtak. Hanem azért Kázmér oldalát mégis-furta az a gondolat, hogy ki lehet az a Don Juan, aki a menyecske fejét elcsavarta? Mert hogy elcsavarta valaki, az bizonyosabb volt előtte, mint hogy az égen a fiastyuknak nincsenek csirkéi.

Szeretett volna mihamarabb annak a kakuknak a tojásait a saját fészekéből kihajítani.

No hát a véletlen nem sokára felfedezte előtte a titkot. Mivel hogy a menyecske szíve teljesen elhidegült tőle és olyan lett lassanként iránta, mint a márványszobor, s mivel az „írás” is azt mondja, hogy: „amit nem akarsz, hogy néked cselekedjenek az emberek, te se cselekedd azt nekik”, — hát Kázmér szíve is elidegenedett a menyecskektől és olyan lett iránta, mint az Aetna hegy, midőn kiforrta magából a lávát.

Egy fedél alatt, de kiki a maga boudoirjában töltötte az unalmas perceket, néha-néha megszakítva a csendet egy-egy szerelmes levélke elolvasásával.

A liberias Miska rendesen a nagysága szolgálataiban állott, míg a csinos Julius leányzó a nagyságos ur mellett teljesítette a valóságos belső titkos tanácsosi szerepeket.

Egy alkalommal azután, nem tudni, hogy az Aetna akart-e újra kitörni a nagyságos ur szívéből, vagy pedig csak csupa feledékenységből történt a dolog, de annyiban bizonyos, hogy a csinos Julius testestől lekeestől éppen ott szórakozott a nagyságos ur karjai között, midőn testvére, a délceg Miska, eltévesztvén a nagysága ajtáját,

minden
nagyság
At
számítás
vagy p
puha pe
egy me
tott (biz
bakra s
Bo
varából
taktus
próbálk
Próbálj
én vers
szavai
nem ke
a falho
kijelent
nagyság
érték h
most m
gem a
N
per fog
Miska
C
hogy m
ján, an
inkább
határok
a kiná
5 25—
5.60—
havi
I. A te
visszafi
e hóbat
lom fel
uj bete
kilépet
dás m
névéré
lomban
13.00
337,33
havá
száma
41-en
frt nev
takarít
lomban
3.081
Az őss
forgalo
utóbbi
csatlak
járadek
1.297,3
letéthe
végéig
frt név
és ipar
szegeli
szerint
sítást
tojás
vándij
hó 1-é
kal lát
Olaszor
lások
vámtrif
szállitn
áll a d
tekintet
szerző
származ
ges, ho
a kedv
esetről

minden további teketória nélkül egyenesen betoppant a nagyságos ur szobájába.

Amint Miska megpillantotta ezt a kis családi idylt, számításból e (mert kérem, a szolgálak mindig ravaszok), vagy pedig ügytelenségből, de úgy elvágta magát a pulha perza szőnyegek, hogy menten olyan lett, mint egy meglekelt dudu. Midőn pedig fölvészorgott, sántított (bizonyosan szégyenlette magát) mint egy rossz lábakra szedett vers.

Bonchiday azonnal felismerte a helyzetet és hogy zavarából kimeneküljön, a legkomikusabb hangon így szólt: — Miska, talán verset akarsz faragni, hogy olyan raktusra szeded a lábaidat? Látod, én is éppen azon próbálkoztam a Juliska hugoddal, de sehogysem sült el. Próbáld hát meg mi ketten, talán veled dülőre jutok.

— Instalom alásan a nagyságos urat, nem tudok én verset csinálni, csak verset inni, bátorkodott felemelni szavait Miska.

— Oh, hisz az nem nehéz — mondá Bonchiday — nem kell abhoz nagy ész és ha majd sántit, odavágjuk a falhoz.

— Kit?... engem?... lepődött meg e nem várt kijelentésre Miska, az inas.

— Dehogy, a verset — veté utána hirtelen a nagyságos ur.

— Mondtam már, kérem alásan, hogy én nem értek hozzá.

— Ej, dehogy nem! Lásd, például így ni: „Oh te bolond Salavári Miska, Szeret engem a hugod: Juliska.”

— Tudod Miska ez vers, de nem igaz. No hát most már fabrikálj egyet te is.

— Már megkövetem a nagyságos urat, szeret engem a nagyságos asszony!

— Te golyhó, hisz ez nem vers?!

— De... igaz!!

Négy hét múlva a történet után, egy csinos válóper foglalkoztatta a bíróságot és a közvéleményt.

Bonchiday megtudta, hogy ki volt a kakukmadár, Miska pedig a hűvösön megtanult igazi verseket faragni.

Csak Bonchidayné meg Julis nem foghatták föl, hogy miként lehet egy válóper eldönteni egy vers alapján, amely nem is igazi.

Közgazdaság.

Gabonaüzlet 1892. márc. 10. é. Ingadozó, inkább hanyatló árak mellett, a gabonaüzlet korlátolt határok között mozogván, meglehetősen vételkedv mellett a kínálat biányzik. Árunk: Buza 9.80-10.00. Zab 5.25-5.30. Tengeri 4.60-4.70. Bab 5.00-6.00. Árpa 5.60-5.70. Köles 5.50. Időjárás a vetésekre kedvező.

A m. kir. postatakarékpénztár februári havi forgalma a következő számokat tünteti fel: I. A takarékforgalomban betéteket 615,600 frt 16 kr, visszafizetett 469,483 frt 13 kr; az alladék ennél fogva e hónapban 146,116 forint 98 krral gyarapodott. Az összforgalom február havában 1,085,083 frt 34 krt tett ki. Mint új betevő belépett e hónapban 6925, a betevők közül kilépett 4097, a betevők számában tehát 2828, szaporodás mutatkozik. A betevők számára e hónapban 51,200 frt névértékű értékpapír vásároltatott. II. A cheque forgalomban betéteket 13,495,758 frt 2 kr, visszafizetett 13,000,733 frt 88 kr., a betétalladék tehát a forgalomban 337,333 frt 86 krral csökkent. Az összforgalom február havában 27,128,849 frt 40 kr. Február havában a számlatulajdonosok sorába való felvételre jelentkeztek 41-en Cheque számlatulajdonosok részére e hónapban 51,000 frt névértékű értékpapír vásároltatott. A m. kir. postatakarékpénztár betétálladéka febr. 9. é. a takarékforgalomban 6,201,655 forint 67 1/2 kr., a chequeforgalomban 3,081,171 frt 74 1/2 kr., összesen 9,282,827 frt 42 kr. Az összes résztvevők száma február 29. é. a takarékforgalomban 195,500, a chequeforgalomban 1503; az utóbbiak közül eddig 1058 an a clearing forgalomhoz is esatlakoztak. 1892. évi február végéig összesen 698 járadéknyevceske állított ki, melyeken összesen 1,297,360 frt névértékű értékpapír van az intézetnél letétben elhelyezve. A betevők részére 1892. február végéig vásároltatott s számukra megküldetett 2,358,420 frt névértékű értékpapír.

A svajci forgalom. A szegedi kereskedelmi és iparkamara közli: A kereskedelmi miniszter úrtól a szegedi kereskedelmi és iparkamarához érkezett értesítés szerint, a zürichi osztrák magyar konzul távirati tudósítást küldött a kormányhoz arról, hogy a Svajcába bevitt tojás szállítmányok a végéből, hogy a szerződéses (1 frank) vámdíjteleni kedvezményben részesüljenek, folyó március hó 1-étől kezdve hitelesített származási bizonyítványokkal látandók el, mert különben, tekintettel arra, hogy Olaszországgal szemben a kereskedelmi szerződési tárgyalások megszakítása következtében a svajci általános vámtrifia tetelei alkalmaztatnak, e szerint pedig a tojás szállítmányok 4 franknyi vámdíjtelen alá esnek. Ugyanez áll a déli gyümölcsre és lőszőre is, mely utóbbi cikk tekintetében a 12 frank, általános vámdíjjal 10 frank szerződéses vámdíjtelen áll szemben. Az ezen viszonylatból származó előnyös föltételek számbavétele mellett, szükséges, hogy a nevezett cikkekkel foglalkozó kereskedőink a kedvező alkalmat fölhasználva, a származási bizonylat esetről esetre való megszerzéséről gondoskodjanak.

Naptár.

Március.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orszag naptár
11 Pént.	J. tív.	Konst. Rozina, Szil.	28 Prokóp vt.
12 Szom.	N. Gergely	Gergely	29 Vazul
13 Vas.	B 2 Rozina	B Rem. Ernő	1 Marc. D 2 E.
14 Hétfő	Matild csné	Zakariás	2 Hesychius
15 Kedd	Longin vt.	Kristóf	3 Eutróp

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Zombori fa-fióküzletünk számára egy gyakorlott eladót szándékozunk felvenni. Okvetlenül megkívánjuk annak bizonyítékát, hogy az illető ily minőségben több évig kielégítően működött; továbbá a magyar, német és szerb nyelvek tökéletes ismeretét. Csak sajátkezűleg irt folyamodványok, melyek az illető személye iránt minden tudnivalót és az illető fizetési igényeit tartalmazák, vétnek figyelembe. Előnyben részesülnek azok, kik az ottani helyi viszonyokat ismerik.

SCHWARZ TESTVÉREK
Ujvidéken.

3-2
Zongora  eladó.

Egy teljesen jókarban lévő zongora jutányos áron, szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítás e lap kiadójánál nyerhető.

3-2
Egy bécsi szerkezetű kettős játéku 10 regist. **harmónium** eladó. Bővebb tudósítást ad dr. Protits, Zombor Basa-utca 202.

Eredeti magról termelt első évi termésű

olasz kendermag
kapható métermázsánként 20 frtjával Sárospatakon

Láczay László
földbirtokosnál.

*-9
Kívánatra minta küldetik.

Árlejtsési hirdetemény.

Tataháza községében, a róm. kath. plébánia mellék épületeinek fölépítésére f. é. március 24-én d. e. 9 órakor nyilvános árlejtsés fog tartatni.

A költségelőirányzat 2971 frt 21 kr. Az árlejtsési föltételek naponként a fennevezett plébánia hivatalnál megtekinthetők.

Tataháza, 1892. márc. 8-án.

Török Sándor,
lelkész.

2-1
600. szám.
kig. 1892.

Pályázati hirdetemény.

Kula községében megüresedett s évi 400 frt fizetéssel javadalmazott községi irnoki állás betöltésére pályázatot hirdetek, s felhivom a pályázni kívánókat, hogy szabályszerint felszerelt, nyelvismereteiket is igazoló pályázati kérvényüket hozzám f. évi április hó 1-ig benyújtsák.

Kulán, 1892. március hó 6-án.

Dr. Molnár Károly,
főszolgabíró.

3-1
1353. szám.
kig. 1892.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye Tovarisoa községében az üresedésben lévő s 300 frt évi fizetéssel egybekötött végrehajtói állásra pályázatot nyitok.

Felhivom pályázni óhajtókat, hogy szabályszerint felszerelt folyamodványukat f. évi március 28-ig hozzám nyújtsák be.

Palánkán, 1892. március hó 7-én.

CSUPOR GYULA.
főszolgabíró.

3-1

929. szám.
kig. 1892.

Pályázati hirdetemény.

Mélykút községben megüresedett s évi 300 frt havonkénti részletekben fizetendő javadalmazással egybekötött községi irnoki állásra pályázatot nyitok.

Felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy a vármegyei törvényhatósági bizottság által 6./közgy. 1887. sz. a. alkotott szabályrendelet 9. §-ában előirt képzettségüket igazoló okmánynyal felszerelendő kérvényüket hozzám folyó hó 25-ik napjáig nyújtsák be.

A választás f. é. március hó 26-án d. e. 9 órakor fog megtartatni.

Almás, 1892. március hó 4-én.

Deák Zsigmond
főszolgabíró.

3-1
243. szám.
kig. 1892.

Pályázati hirdetemény.

Mosorin községben egy, évi 200 frttal javadalmazott gyalogrendőri állomásra betöltendő.

Aki ezen állomást elnyerni óhajtja, kérvényét folyó évi március hó 25-ig alulirt előjárásnál nyújtsa be.

Pályázónak a kérvényében igazolni kell: korát, feddhetlen előéletét, nyelvismeretét, eddigi foglalkozását és hogy irni és olvasni tud.

Kiszolgált katona, volt csend- és rendőr előnyben részesül.

A rendőr a megkívántató ruhát sajátjából köteles beszerezni.

Mosorinban 1892. évi március hó 6-án.

Eremics Vilán **Szuzics Sándor**
jegyző. 3-1 bíró.

336. szám.
kig. 1892.

Pályázat.

Gospodince községben megüresedett lovasrendőri állásra 240 frt fizetés és 60 frt lótartással pályázat nyitattik.

Pályázhatnak: kik:

- a) magyar honpolgárok,
- b) védkötelezettségüknek megfeleltek, 24-ik életévüket már betöltötték, de a 60 at el nem érték,
- c) feddhetlen erkölcsű és rovatlan előéletűek,
- d) teljesen egészségesek,
- e) irni és olvasni tudnak.

Pályázók kérvényeiket folyó évi március 29-ig Gospodince község előjáróihoz tartoznak benyújtani.

Gospodincén 1892. március 7-én.

Kucsera Ferenc **Vucsityev Mladen**
jegyző. 2-1 bíró.

5350. szám.
kig. 1891.

Pályázati hirdetemény.

Csurogh községben üresedésbe jött 300 frt évi fizetéssel javadalmazott irnoki állásra pályázatot nyitok.

Felhivom pályázni szándékozókat, miszerint szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám e hó 20-ig nyújtsák be.

A szerb nyelv szó- és írásbani birásának igazolása megköveteltetik.

Zsablya, 1892. március 4-én.

Mikosevits Kanut,
szolgabíró.

708. szám.
1892.

Pályázati hirdetemény.

Ó-Futtak községében leköszönés folytán megürült és 350 frt fizetéssel javadalmazott gyalog rendőrszervezeti állásra ezennel pályázat nyitattik.

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy sajátkezűleg irt kérvényüket — melyben életkoruk, családi állapotuk, eddigi működésük és testi épségük is igazolandó — 1892. évi március hó 15-ig alulirt község eljárárságánál benyújtani iparkodjanak.

A rendőrszervezetétől határozottan megkívántatik, hogy a német és szerb nyelvet szóval, a magyar nyelvet pedig írásbelileg is és olyannyira bírja, hogy a szolgálati könyveket önállóan vezetni képes legyen.

Kiszolgált csendőrök, altisztek és jelenleg alkalmazásban lévő rendőrök előnyben részesülnek.

A rendőrszervezet a község által látattik el egyenruhával, de ennek ára havi részletekben levonatik fizetéséből.

Kelt Ó Futtakon, 1892. évi március hó 1-én.

Wundszám Ferenc, **Hidmajer Ferenc,**
aljegyző. 2-2 bíró.

Pályázati hirdetmény.

Kis-Keér községben ujonan rendszeresített 400 forint évi készpénz fizetéssel javadalmazott segédjegyzői állás betöltésére pályázatot hirdetek s felhívom a pályázni kívánókat, hogy szabályszerint felszerelt pályázati kérvényüket hozzám **folyó évi március hó 15-éig** benyújtsák. Kulán, 1892. évi február hó 15-én.

Főszolgabíró h. t.
Jakobcsits Gyula,
t. szolgabíró.

2-2

Meghívás.

A katymári kölcsönös segélyző egyesület 1892. évi március hó 13-án d. u. 3 órákor az egyesület hivatalos helyiségében

rendes közgyűlést

tart, melyre a tagok az alapszabályok 19. §-a értelmében meghívotnak.

Napirend:

1. Mult évi üzlet-eredményről szóló jelentések tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Az igazgatóság 5 tagjának választása (26. §).
5. Felügyelő-bizottság választása.
6. Tisztviselők fizetése és napibiztosok napidíjának megállapítása.
7. Netaláni indítványok.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg az egyesület helyiségében és a községházán kifüggesztetett s mindenki által megtekinthető. Kelt Katymáron, 1892. évi február hó 21-én.

2-2

Az igazgatóság.

Pályázati hirdetmény.

Bács Bodrogh vármegye Monostorszeg községében leköszönés folytán üresedésbe jött s 300 frt évi fizetéssel javadalmazott községi rendőrzetési állásra ezennel pályázatot hirdettek.

Felhívotnak, kik ezen javadalmazással ellátott állást elnyerni óhajtják, hogy kérvényeiket **folyó évi március hó 19-ig** alulírott előjárásnál nyújtsák be.

- Pályázók a kérvényben igazolni tartoznak:
1. hogy magyar honpolgárok;
 2. védkötelezettségüknek megfeleleltek, 24 ik életévüket betöltötték a 60 at pedig el nem érték;
 3. fedhetlen erkölcsű és teljesen rovatlan előéletűek;
 4. teljesen egészségesek;
 5. a magyar nyelvnek szó- és írásban való oly tökéletes bírása, hogy az előirt írásbeli teendőket biztosan végezhessék;
 6. hogy a községben divó dalmát és német nyelvet birják.

Az alkalmazásnál elsőbbség adatik: a) az 1873. évi II. t. c. értelmében kedvezményezett alisztek s kiszolgált állami csendőröknek; b) a hadsereg és honvédségnek kiszolgált egységnek; c) kifogás nélkül rendőrségi szolgálatban alkalmazásban állott egységnek.

A megkivántató ruházatot a megválasztott saját jából tartozik beszerezni.

Monostorszegben, 1892. évi március hó 5-én.

Kapetánovits János, **Fischer Márton,**
jegyző. 3-1 bíró.

1018. szám.
1892.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye topolyai járásban rendszeresített járási rendőrfelügyelői állás betöltése céljából ezennel pályázatot hirdettek.

- A járási rendőrfelügyelő fizetése:
1. évi fizetése, mely havonként előleges részletekben fizetetik ki, 800 frt;
 2. lakbér, mely negyedévenként előleges részletekben fizetetik ki, 100 frt;
 3. utiátalány, mely szintén negyedévenként előleges részletekben fizetetik ki, 300 frt.

Köteles azonban a 31203/alisp. 1891. számú felterjesztés folytán megállapítandó ruházatot és felszerelést sajátjából beszerezni.

Felhívotnak a pályázni szándékozók, hogy képzettségüket igazoló okmányaikkal (csendőri, rendőri, katonai szolgálati stb. erkölcsi magukviseletére vonatkozó bizonylat és keresztlevél) felszerelt folyamodványaikat **f. évi április hó 10-éig** hozzám annyival inkább betérjessék, mivel a később érkező folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog kitűzteni. Megválasztás után az állás azonnal elfoglalandó. Topolyán, 1892. február hó 22-én.

2-1

Császár,
főszolgabíró.

Meghívó.

A kis-hegyesi keresztény takaré- és fogyasztási önszegélyző-szövetkezet évi rendes közgyűlését

f. é. március 24-én d. u. 4 órákor

saját üzlethelyiségében fogja megtartani, melyre a részvényes urak tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. A mérlegek bemutatása.
 2. A tisztajövedelem felosztása feletti határozathozatal.
 3. Pénztárnoki s könyvelői javadalmazás megállapítása.
 4. Pénztárnok választása.
 5. Egy — azon esetre pedig, ha az igazgatók valamelyike pénztárnokká választatnék — 2 igazgató, valamint egy választmányi és két felügyelőbizottsági tag választása.
 6. Indítványok.
- Kelt Kis-Hegyesen, 1892. március 3-án.

Az igazgatóság.

Zármérleg-számla.

	frt	kr		frt	kr
Váltó és kötvény számlának	12725	—	Első csoport heti befizetések számlától	3934	40
Felszerelési számlának	326	50	Betét számlától	10350	54
Üzletreszre adott kölcsön számlának	78	—	Nyeremény mint egyenleg számlától	1093	33
Pénztár számlának	1968	77			
Ingtatlan kölcsön számlának	280	—			
	15378	27		15378	27

Kelt Kis-Hegyesen, 1891. december 31-én.

Zsótér Ákos, **Kiss Boldizsár,** **Karasz Sándor,** **Gubanits Antal,**
igazgató. igazgató. elnök-igazgató. igazgató.

Jelen zármérleg a főkönyv számláival összehasonlítván, egyezőnek és helyesnek találatot.

Kelt Kis-Hegyesen, 1892. február hó 15-én.

Id. Horváth Illés, **Dr. Zgama Károly,** **Fülöp Illés,**
felügyelő bizottsági tag. felügyelő bizottsági tag. felügyelő bizottsági tag.

Pályázat.

A Szónta községben üresedésben levő I. és II. osztályu, róm. kath. hitfelekezeti és német-magyar tantervű néptanítói állásra **f. évi március 15-éig** ezennel pályázatot hirdettek. Ezen állás jövedelme: 450 frt készpénzben, 6 öl lágú hasábfá és szabad lakás. Előléptetés esetében az új tanító fizetése: 232 frt 50 kr készpénzben, 11 hold (á 1600 □ öl és 891 □ öl tagosított szántóföld adóteherrel, 22 75 köbm. lágú hasábfá és szabad lakás. A folyamodványok a szóntai r. kath. iskolaszékre címezve, főtiszt. Garay József esperes urnak Dorozslóra küldendők. — Az ismétlő iskolai tanításért külön díj nem jár. Ezen állás a megerősítés után azonnal elfoglalandó. Szónta, 1892. évi február hó 26-án.

3-3

Az iskolaszék.

Árverési hirdetmény.

Néh. Gyalokay Rozália hagyatékához tartozó ingóságok, u. m. butorok és egyéb házi felszerelések, valamint nagyobb mennyiségű zab és csöves kukorica — **folyó hó 16-án délutáni 3 órákor** a hagyatéki háznál (Zombor, Flórián-utca 438. sz.) nyilvános árverés útján azonnali készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek el fognak adatni. Ezen árverésre a venni szándékozókát ezennel meghívom. Zombor, 1892. évi május hó 7-én.

LIPPERT FERENC,
végrendeleti végrehajtó.

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bocsa Jozefa végrehajtónak Gréts Pál sztanisicsi lakos végrehajtást szenvedő elleni 225 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén levő, Sztanisics községben és annak határában fekvő, a sztanisicsi 419. sz. tjkben Gréts Pál, Gréts férj Markó Verona, Gréts férj. Trenka Mária, kiskoru Gréts József, Anna, Róza és Mihály egyenlő arányu tulajdonául bejegyzett A. I. 1. s. sz. a. foglalt 431. hr. s 365. s. i. sz. egész házra és hozzá tartozó 1 hold 50 □ öles beltelekre a végtr. 156. §-a alapján 400 frtban; az ugyanott A. I. 2-9. s. sz. a. foglalt egyenyoid telek földből Gréts Pált egyheted részben megillető jutalékra 121 frt 43 krban; az ugyanott A. II. 1-8. s. sz. a. foglalt 1/4 telekföldből ugyanazt egyheted részben megillető jutalékra 251 frt 58 krban; végül az ugyanott A. 1. s. sz. a. foglalt 7010. hr. sz. 600 □ öles szőlőből ugyanazt egyheted részben megillető jutalékra 30 frt 29 krban megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1892. évi március hó 28-ik napján délelőtt 10 órákor Sztanisics községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényeikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerrényt átszolgáltatni. Kelt Zomborban, 1891. évi december hó 31-én. A zombori kir. trvszék mint tkvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki bíró.

Zombor, 1892. Bittermann Nándor könyv- és könyvendéjéből

45. szám.
kig. 1892.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegyébe bekebelezett Csurogh nagyközségben a segédjegyzői állás megüresedésén, arra ezennel pályázatot nyitok.

A segédjegyzői állás 500 frt évi fizetéssel van egybekötve.

Felhívotnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám **e hó 20-ig** nyújtsák be.

A szerb nyelv szó- és írásban bírásnak igazolása megköveteltetik.

Zsablyán, 1892. évi március hó 4-én.

Mikosevits Kanut,
szolgabíró.

276. sz.
tkvi 1892.

Hirdetmény.

Hódságh község telekkönyvi betétei az 1886. évi XXIX. t. c. és az 1889. évi XXXVIII. t. c. értelmében elkészítettvén, és a nyilvánosságnak átadtván, ez azon felszólítással tétetik közé, hogy:

1. Mindazok, akik az idézett törvény 15. és 17. §-ai alapján — ide érte ezen §-oknak az 1889. évi 38. t. c. 5. és 6. §-ában foglalt kiegészítéseit is — valamint az utóbbi törvény 7. §-ához képest eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutatják, e végből törleszi keresetüket;

azok pedig, kik tehertertel átvitelének az 1886. évi 29. t. c. 22. §-a, illetve az 1889. évi 38. t. c. 17. §-a alapján mellőzését megtámadni kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis **1892. évi szeptember hó 1-ső napjáig** bezárólag a hódsághi kir. járásbíróhoz mint telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indítandó törleszi és egyéb keresetük 3 ik személyek, akik időközben nyilvánkönyvi jogokat szereztek, hátrányára nem szolgálhat.

2. Mindazok, akik az 1886. évi 29. t. c. 16. és 18 §-ai értelmében, ide érte az utóbbi §-nak az 1889. évi 38. t. c. 5. és 6. §-ában foglalt kiegészítését is, a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellenmondással élni kívánnak, írásbeli ellenmondásukat hat hónap alatt, vagyis szintén **1892. évi szeptember hó 1-ső napjáig** bezárólag ezen telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellenmondásuk figyelembe vétetni nem fog.

3. Mindazok, akik a fentebbi 1., 2. pontokban körülírt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármely irányban sértve vélik, az e tekintetben való felszólításukat tartalmazó kérvényüket ezen telekkönyvi hatósághoz hat hó alatt, vagyis **1892. évi szeptember hó 1-ső napjáig** bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után a betétek tartalmát csak a törvényes rendes útján, és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyuttal figyelmeztetnek azok a felek, kik a betétek szerkesztésére kiküldöttnek eredeti okmányokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszerű másolatokat csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket ezen telekkönyvi hatóságnál átvehetik. A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóságnál. Hódsághon, 1892. évi február hó 25-én

Jusics Lajos,
kir. járásbíró.

3-1